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ARCS és IDÉKE
Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik h o t e n le i n t eg y h -/, e ri 
viiNiiriiai*.

Egy fontos kongresszusról.
Az 1903. óv április havában 

Brémában tarlót! nemzetközi al­
koholizmus elleni IX. kongresszus 
elhatározta, hogy a nemzetközi 
X. kongresszus 1905. évben Bu­
dapesten fog ülésezni. A szervező 
bizottság megállapította, hogy a 
kongresszust szeptember 1T- tői 
16-ig bezárólag tartja meg.

Az alkoholizmus elleni ezen 
nemzetközi kongresszus ezúttal 
oly országban fogja tárgyalásait 
tartani, amelyben eddigelé az al­
koholizmus veszedelmének el há­
rítására úgyszólván semmi sem 
történt. Az a csekély társadalmi 
mozgalom, mely a bécsi hasonló 
tárgyú kongresszus hatása foly­
tán hazánkban megindult, még 
alig mulat fel valamelyes ered­
ményt s küzd a kezdet nehézsé­
geivel. Pedig az alkoholizmus 
kérdése immár régen kinőtt azon 
szüle keretből, melyben az ellene 
való védekezés kezdetén mozgott 
és nagy fontosságú társadalmi kér­
déssé fejlődött.

Köztudomású, hogy az alko­
holizmus minden társadalmi osz­
tálynak végzetes csapása és sújt 
szegényt, gazdagot, műveltet, mű-

H’tilelfis szoi-koaztő és kiadó

Síiribitnelc tiézn.

véletlent egyaránt. Nem is egye­
sekhez, se nem egyes osztályok­
hoz, hanem mindenkihez, osztály­
különbség nélkül intézi hivó szó­
zatát a kongresszus szervező és 
végrehajtó bizottsága, vegyen részt 
a kongresszusban, igyekezzék e 
fontos kérdést minél alaposabban 
megismerni s vele együtt arra tö­
rekedni, hogy az emberiség ezen 
pusztító járványát közös erővel 
leküzdhessük. Társadalmi beteg­
ségtől csak öntudatos társadalmi 
küzdelem válthat meg bennünket.

Ezen kongresszus nem egy 
irány szolgálatában áll. Működé­
sükben egyesül minden törekvés, 
mely az alkoholizmus leküzdését 
ozólozza, akár a mértékletesség, 
akár a teljes abstinentia utján. 
Tárgyalásaik nem ölelik föl az 
alkoholizmus összes kérdéseit; az 
anyag immár oly nagy, hogy le­
hetetlen minden részletre egy kon­
gresszus keretén belül kiterjesz­
kedni. A brémai kongresszus fé­
nyesen bevált mintájára itt is 
csak a főbb pontokat, a leginkább 
aktuális tárgyakat szemelték ki 
megvitatás czéljából, melyekben 
képviselve van a kérdés szocziá- 
lis, paedagogiai, hygienikus, jogi 
és orvostudomásnyi része, s igy

Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kér.
Nyilttér gore 40 fillér 

Hirdetések négyéig egerint

minden résztvevő megtalálhatja 
az (it leginkább érdeklő fejezeteket.

A kongresszus iránt az egész 
kontinens művelt társadalma ér­
deklődik, mert ma már az orvos 
tudomány meggyőző érvekkel bi­
zony Ugatja, hogy az emberiség 
legalattomosabb ellensége ellen, 
az alkohol ellen síkra kell szál­
lal! un k. A szeszes italokkal való 
élés megbénítja, megfojtja az ideg- 
sejteket, az okos embert butává, 
a becsületest becstelenné teszi, 
előidézi az idegeknek, az agynak 
a léleknek és elmének súlyos, 
legnagyobbrészt gyógyíthatatlan 
betegségeit. És ezzel pusztításai­
nak borzasztó sorozatát nem fe­
jezi be, megtámadja a szervezet 
legfontosabb sejtjeit s az utódok 
ebben lelik testi és lelki nyomo­
rúságainak forrását. Emiatt lett 

jaz emberiség legkegyetlenebb el­
lenségévé, mert itt nem az egyén, 
hanem az egész faj állandó, biz­
tos romlásáról és elfajulásáról 
van szó.

Az igazságszolgáltatás elret­
tentő képét mutatja az alkohol­
nak. A bűntényeknek átlag véve 
42°io-ban kimutatható az alkohol 
végzetes szereplése, amint a sze­
rencsétlen házasélet, az elválások,

T A R C Z A.

Béke a keleten.

Mikor Oyama tábornok főhadiszállá­
sára megérkezett a mi kádó távirata, mely­
ben a béke megkötéséről s a kadisarczról 
való lemondásról értesítette nagy hadve­
zérét, Oyama nem ujjongott, de nem is 
sirt, mint Portsmouthban a békekövetek.

— Én a háborút megnyertem, mondta 
generálisainak, ez kötelességem volt. Az 
öregek tanácsa békét kötött, ez meg az ö 
kötelességük volt. Fel kell lennem róluk, 
hogy ők vannak olyan kitűnő államférfiak, 
mint amilyen hadvezérek mi vagyunk. Á 
legrosszabb béke is többet ér szerintük a 
legjobb háborúnál.

Azonban más véleményen voltak a 
japán tábornokok. Szidták az öregek ta­
nácsát, mint a bokrot, szerintük még 
Mutschito a rnikádó is helytelenül cse­
lekedett.

Hatszázezer katonánk van itt Man­
dzsúriában, kiáltott Nogi tábornok, Porlh- 
Arlur meghódítója. Mindmegannyi hős, 
akiket győzelmeink folytonos sorozata 
lelkesít. Ezekkel meghódíthattuk volna 
egész Szibériát! És most bókét kötünk — 
hadisarcz nélkül! Mit csinálhatott volna 
Japán, ha háromezer millió jent kap az 
oroszoktól!

Igazad van kedves Nugiin, felelte az 
ősz Oyama. Azonban kérdezzünk meg 
egy közkatonát is, elvégre neki is köze 
van a dologhoz. Hiszen az ő vérük folyt 
patakokban, nem a mienk !

Es a tábornokok gyűlésébe meghív­
tak egy közkatonát. Neve Siuta-Ku-Vanto, 
Nagasakiból való bádogos legény. Komo­
lyan zavartalan nézett a tábornokok sze­
mébe, a japán katona szereti, tiszteli fel - 
lebbvalóját, de egyúttal testvérét is látja 
benne.

Sinta fiam, szólt Oyama, figyelj ide, 
kiváncsiak vagyunk a véleményedre. Kép­
zeld el, hogy ez a rizssütomény, amelyet 
magad előtt látsz, egy óriási kincstár és

; háromezer millió jen van benne. Tudod-e 
! hogy mennyi pénz oz ¥

Tudom, felelte a katona.
Nos tehát, ha a rnikádó igy szólna 

hozzád: „neked adom ezt a háromezer 
millió jent, de levágatom érte a tejedet“, 

, elfogadnád-e ezt az ajándékot ?
A közkatona mosolygott.
— Mit érne nekem ez a pénz, ha 

nincsen fejem V
Oyama mosolyogva nézett szét tá­

bornokai közölt.
— Hallottátok, mit mondott ez az 

egy a hétszázezer közül ? Egy közkatona 
többre becsüli az éleiét a hadisai óznál, 
pedig ezt az életet, százszori koc/.kára 
teszi a hazájáért. A háborút most már 
csak azért folytatnék, hogy ezt a hadi*

I sarezut szorítjuk ki az oroszból, és egy 
japán közkatona azt mondja, hogy az ő 
élete többet ér énnél. Mit érhet tehát an­
nak az ötvenezer katonának az élolc, aki 
a folytatandó háborúban még elesnék ? 

j A hazáért meghalni minden Japán akart, 
a pénzért meghalni egy Japán sem akar,
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az öng \ilkosságok euyrésze is 
alkohol rovására Írandó.

Látni való. hogy a kongresz- 
<zus az érdeklődést méltán meg-

rendzavarásukra, a gyűlést berekosztette 
anélkül, hogy meg csak s hoz is jutót- 

5 lak volna Ko un its th. főszolgabíró szét­
oszlató parancsát a lelkes magyar közön-

ha tekintetbe vesszük, sótérdemli
hogy a kongresszuson meg fog­
ják állapítani, mint kell felvenni 
a czélravezető küzdelmet a nép 
körében, társadalmi és állami 
akaratú pártolása mellett.

Magyarországra is rá fenn 
a gyarapodás.nagyon

HIRE K.

éljenzés? 'I fogadta.
— Tanuló tarrak találkozása

; Harminc/, év után megható, lelkes lakó 
mára jöttek össze o hó 8-án vasárnap,' 

jó Pécsen a „ Vademberéhez cziinzett szál-' 
!!ódába -.Ziíms/.erinl tizenöten, azon tanuló 
harsuk, kik 80 év előtt együtt tették le 
a pécsi gymnasiumban az érettségit. Köz- 
tűk volt dr. Piszár Antal városunk köz- 
tiszteletb m álló ügyvédje is, több főpap j 
s mások a társadalom előkelő osztályából. 
Annyi év s kedves emlékek után a vi­
szontlátás örömeitől eltelve, a legkitűnőbb

—■ Gyászmise. Hétfőn, e hó 11-én hangulat mellett folyt a lakoma, mely 
reggel 9 órakor a barcsi róni. kath. temp- után ismét íelejlhetlen szép emlékekkel 
lomban ünnepélyes gyászmise tartatik vettek búcsút egymástól, 
boldogult Erzsébet királynénk halála év- — Tekeverseny. A tamóozai olva-
fordulója emlékére. sóköv által e hó 8-án délután tartott te-

- Személyi hir. Sárközy György, keverseny páratlan jól sikerült. A verseny
járásunk főszolgabirája a napokban hét. a vendéglő szép kerthelyiségében száza- 
hétre Nyitra megyébe utazott, fogolyva- dós tölgyfák alatt fél 3 órakor vette kez- 
dászatra. delét czigányzene s víg poharazás mellett

— Hymenhir. Bárvárt Gyula a kitűnő hangulattal folyt a versenyzés. 
„Délsomogy“ hetilap szerkesztője Sziget- Nagyszámú közönség volt jelén a vidék 
várról eljegyezte Bencze Katus kisasszonyt, előkelőségei köréből is, köztük számos

- Népgyülés Babócsán. Folyó hó hölgygyei, kik még a verseny után a 
8-ának d u 3 órájára nagy garral hir- szép holdas estén soká maradtak együtt 
dették népgyülésüket a vidék szociálde- a kertben, majd később az olvasókör ter- 
mokratái, össze is verődött a környék Ja. mébe tánczmulatságra vonult a fiatalság, 
kossága, hallani óhajtván az uj üdvözítő Délután ti óra után hirdették ki a vér­
tant, de mi történt? az értelmes magyar seny eredményét. Az első dijat Neumann 
lakosság tisztába jött a népbolondilók tér- Alfréd és Dallos István nyerték 15 do- 
vével és meghiúsította gaz iizelmüket az-. hassal, a másodikat Sülle József, Schön 
által, hogy midőn ezen vidék ismert ági-j N- Haránt Béla 14 dobással s a har- 
tátora Pclczéder Ágoston rabviselt dema- j madikat Neumann és Kossá Tihamér 13 
góg a porondra lépett, reá zendült igaz dobással. A kitűnő mulatságnak csak a 
magyar lelkesedéssel a Hymnus és Szó-' pirkadó reggel vetült végei
zat, minden magyar szivet lelkesítő szép Hús drágulás. A fogyasztó kö-
dallamára és igy miután szóhoz jutni nem zönség részéről általános a panasz a foly- 
tudtak, kénytelenek voltak belátni, hogy! ton dráguló húsár ellen, s ez igy van 
itt a nemzetközi tanra talaj nincs —kárba Barcson is. Több helyen a község úgy; 
vaszett fáradozásuk tudatában — bele akar segíteni o tűrhetetlen állapoton, hogy i 
kellett nyugodniuk, hogy Ivoharits Ee- próbavágalást csinálnak. így .Szigetváron ' 
rcncz tb. főszolgabíró, tekintettel az erős is Qabsovils Károly alispánhelyottes fő- | 
ellenáramlat folytán előállható komolyabb | jegyző elrendelte, hogy e hó ti án próba;

hús vágást, csináljanak, tekintettel az ottani 
magas húsárakra. A hatóság részéről Szi­
lágyi Samu kaposvári lakos, az ipartestület 
elnöke küldetett ki :

- Duhajkodó legények. Újabban 
több panasz merült föl Harcson, a Do­
hány- és Tarnócza-utczai németajkú föld- 
mives legények ellen, kik azt a megbot­
ránkoztató dolgot kezdték szokásba hozni, 
hogy az esteli időben az utczán keresztül 
haladó kocsikra és kocsisokra köveket haji- 
gáltak, nem kiméivé Barcs előkelő állású 
polgárainak fogatait, sem. A duhajkodó sn- 
hancok azonban most már fölvannak jelent­
ve a hatóságnál, hol bizonnyal elfogják 
venni dobálódzó kedvüket.

— Uj posta éa távirdahivatal a 
megyében. A posta és távirda igazgató­
ság a gyékényes! pályaudvaron „Gyéké­
nyes 2* elnevezéssel postávál egyesitett 
távirda hivatalt rendeztetett be.

— Kedvezményes vasúti jegyek 
a magyar fürdőkbe. A kereskedelmi 
miniszter azt tervezi, hogy a magyar für­
dőkbe egész olcsó vasúti menettérti jegyek 
kiadását fogja elrendelni. Ezen jegyeknek 
két heti érvénességük lesz s nemcsak für­
dőink látogatottsága, hanem turisztikánk 
fejlődése szempontjából is, bizonyára üd­
vös hatást fognak gyakorolni.

— Félmillió. Micsoda rettenetes 
szám, Ötszázezer ember jár-kel a mi ha­
zánkban a biztos halállal; állandó veszedel­
mére a többieknek. És a félmillió tüdőbeteg­
ből, mert hiszen ezekről van szó, a leg­
többet meg lehetne menteni, ha idejében 
gyógyitóházban ápolhatnánk, gyógyíthat­
nánk. A József kir. herozeg Szanatórium 
Egyesület ligába liivja a jobbakat. Évi 
négy vagy két koronát kellene tagdíjként 
fizetni. Minden tag ingyen kapja a Sza­
natóriumi Lapokat, melyben minden ado­
mányt nyugtáznak. Ne olvassuk közöny­
nyel e sorokat, segítsük az egyesület 
ügyét. Lehetetlenségnek tartjuk, hogy ne 
akadjon minden helyen e«ry-két urhölgy, 
aki tagokat gyűjtene. Taggyűjtő Ívvel 
készséggel szolgál a József kir. Szanató­
rium Egyesület, Király bérliáz, Budapest.

Ezért van igaza a Mikádónak, midőn be­
ket köt.

Így győzte meg Gyanúi tábornok az 
Ő hős vezéreit arról, hogy a legrosszabb 
béke is többet ér a legjobb háborúnál.

Ezt az inczidenst pedig egy ameri­
kai haditudósiló örökítette meg egy a há­
borúról szóló művében, melyből amerikai 
lapok kiadandó szemelvényeket közölnek, 
ki tudna '-írni az ürömnek és boldogság­
nak azt a határtalan érzését, amely a ja­
pán seregei a béke Iliiére elfogta? Em­
beri fantázia alig tud elképzelni tisztább, 
felemelöbb örömérzést, mint a katonáét, 
aki épen és győzelmesen tói- hazájába a 
háborúból. A japán hadfiakat mint meg­
annyi nemzeti hőst fogadják odahaza, s 
nem lesz annyi szin és virág a színek és 
virágok hazájában, amennyi a hazatérő 
győztesek ünneplésére elegendő lenne. 
Anyák, mátkák boldogságát ki tudná le- 
Írni, midőn átölelve tartják, csókokkal 
halmozzák a halál hegyeiből hazakerült 
tértit ? ! . . .

Legendás időkét él át a japán nép

most 1 Ilyen időkéi éltünk volna mi át 
1849-ben, ha győzni tudtunk volnál A 
japánok Budiiája nem az az isten, akinek 
népe még egyre bünhödi a múltat, s jö­
vendőt . .

Dk győztek, tökéletesen és az isteni 
emberi igazság szellemének mogfele- 

j lő! Ketten lő veszedelem fenyegette őket,
midőn a háború megindult, a kapzsi orosz 
óriás elsöpréssel fenyegette a gyönyörű 
Nippon! és annak nagyra hivatott, népét, 
A japánok tudták, hogy vagy győzniük 
kell ebben a háborúban, vagy pusztul- 
niok, A helyzet kétségbeejtő volt s a haza 
a faj veszélyének tudata megduplázta a 

i közkatona erélyét és bátors;' Es a
gondviselés, amely a népek sorsát intézi, 
lángeszű hadvezéreket adott éppen most, 
a legnagyobb szükség idején, Nippon né­
pének. Oyama, Togo, Nogi, Oku, Kuroki, 
Nodzu — mindmegannyi kiváló hadvezér! 
elme, a csatatéri vezérek, az energiának, 
a ozéltudománynak, a katonákkal való 
bánásmódnak s az élelmezésnek mind- 
megannyi mesterei. Miudmegannyi Uu-

nyady János, Napoleon és Moltke, csak 
az alacsony termetű, szikár, sárga arczu 
komoly férfiak, akikben a tudás párosult 
az alkotó erővel ! s ezekkel szemben mi­
csoda szánalmas hadvezér! alakok állanak 
élén az orosz seregnek 1 Itt van például 
Alexojev, akinek könnyelmű elhamarko­
dottsága idézte föl a háborút. És az em­
ber nők kegyencze volt a pétervári ud­
varnál s nők egyengették az útját a ke­
letázsiai alkirályságig. Csapni való diplo­
mata, tudatlan katona, terméketlen elmei 
Itt van St,őssel, aki a világ legerősebb 
várát, a szinte hihetetlenül megerősített 

■ Perth-Artúrt nem tudta megvédelmezni. 
Ellenben most, hogy hazakerült, egyro- 

( másra voszi a palotákat Szt-Pótervárott. 
Mint. szegény ember ment el Porth-Ar­
túrba parancsnoknak s mint többszörös 

; milliomos tért onnan vissza. Kuropatkint, 
aki a történtek daczára is legnagyobb 
stratégiája Oroszországnak, tehetetlenné 
tették a hadseregében uralkodó korruptió 
s tábornokainak könnyelműsége, tudatlan­
sága. itt titöckclberg, aki vakon vitte a
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Mühle — „Őszi árjegyzéke11,

mely mindazt tartalmazza, mire a kertbir­
tokosnak, úgy a kertésznek is őszön szük­
sége van, mint: magvak, — virághagymák, 
— szobákban! virítok, — pálmák, — japán 
Chrysanthemumok, — rózsák, — rózsaoltó- 
galyak, -- gyümölcs és díszfák, —- hogyanok, 
kiváltképen szamóczák stb. kívánatra in­
gyen megküldetik,

Minden egyes megrendeléshez a leg­
újabb kertészeti kézikönyv „Mühle, Őszi 
termesztmónyek“, mely mindazon tud­
nivalókat tartalmazza, minek az ősz fo­
lyamán meg kellene történnie; hogy téli 
és tavaszi virágokat miként kell nevelni, 
növényeket, rózsafákat stb. őszön előny­
nyel hogy lehet ültetni stb. — Vásárlóim, 
kik a tavaszi uj kertészeti kézi könyve­
met „Mühle tanácsadója a kertműve­
lésben még nem kapták volna meg, ezek 
őszi megrendeléseik alkalmával ezt kérni 
méltóztassanak- E kiadmányom sem lesz 
külön elárusítva, csakis b. vevőim kapják 
meg ezt,

MÜHLE VILMOS,
cs. és kir. udvari szállító

Temesvár.
Egészség a családban. Örvende­

tes tény, hogy a közönség mind inkább 
figyelembe veszi azokat az óvásokat, 
melyeket a legtekintélyesebb orvosok az 
alkohol, s általában az idegizgató italok el­
len emelnek. Utóbbiakhoz tudvalevőleg a 
babkávé is tartozik melyre felserdülő lánya 
inkát szoktatni nem volna szabad.
Az utolsó évtizedben egy bizonyos szokás 
változás is ment végbe, melyet a Kathrei- 
ner-fóle Kneipp-maláta kávé feltűnése idé­
zett elő. Ez a kávé a Kathrei tier-féle külön­
leges előállítási módszere révén a babkávé 
izét és zamatját bírja, mely izolőny, a legi­
deálisabb módon egyesítve a maláta any- 
nyira értékes egészségi tulajdonságaival, a 
Kathreiner-féle Kneippmaláta kávét tizenöt 
év óta a legkedveltebb kávéitallá emelte. 
Biztosítandó azonban ennek az egészség 
előmozdító családi kávénak előnyeit, figyel­
meztetik, hogy a valódi Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta kávé csakis a „Kathreiner“

névvel és Kneipp páter arczképe védjegy- 
gyei ellátott csomagokban ámsittatik. 
Minden utánzat, melyet gyakran nyitva 
mérlegelnek nem egyéb mint egyszerűen 
égetett árpa vagy pláne pirított rozs, 
mely iz tekintetében sohasem elégítheti ki 
azokat a kívánalmakat, melyeket egy kávé­
pótló szertől méltán megkövetelhetünk.

IRODALOM
— Közgazdasági irodalmunk fej­

lődése. Kormos Alfred, a Magyar pénz­
ügy és a Magyar Kereskedők Lapja szer­
kesztője, akinek a közgazdasági és pénz­
ügyi szakirodalom terén kifejtett munkás­
sága és az ország kereskedelme és ipara 
javára szolgáló, 25 éves hírlapírói tevékeny­
sége lapunk olvasói előtt som lehet isme­
retlen, most „Nyilvános számadásra köte­
lezett vállalatok adója és illetéke“ ez inl­
ine! hézagot pótló gyakorlati kézikönyvet 
rendez sajtó alá. Tekintette! a munka szük­
séges voltára és arra, hogy Kormos Al­
fred magyar pénzintézetek és részvénytár­
saságok ügyeit évtizedeken át a legna­
gyobb gonddal munkálta és ezeket min­
den illetéktelen támadás ellen meg is vé­
delmezte, legújabb munkáját is az érde­
keltek figyelmébe ajánljuk.

Irodalmunk hijjával van olyan kézi­
könyvnek, mely a részvénytársaságok, 
bankok, takarékpénztárak és szövetkeze­
tek által fizetendő adókra és illetékekre 
vonatkozó törvényeket, rendeleteket és 
határozatokat gyakorlati rendszerben fog­
lalja magában. Az idők múltával pedig 
az uj törvények, közigazgatási bírósági 
határozatok és döntvények, valamint a 
pénzügyminiszteri rendeletek tömkelegé­
vel állunk szemben, de hiányzik a munka, 
mely Útmutatóul szolgáim:. Ennek a hi­
ánynak pótlására adja ki a hivatalos ada­
tok fölhasználásával Kormos Alfréd a 
„Nyilvános számadásra kötelezett vállala­
tok adója ős illetéke1 czimü gyakorlati 
kézikönyvet, mely az üzleti adón, a tőke­
kamatadón és az alkalmazottak kereset­

adóján kívül a nyilvános vállalatok és 
egyletek összes illetékeivel is foglalkozik. 
A munka, moly szeptember hóban jelenik 
meg 550 oldal terjedelemben, előfizetési 
ára díszes vászonkötésben, bérmentve 8 
korona. A megrendelések a Magyar Pénz­
ügy kiadóhivatalához (Budapest, VII., 
Almássy-tér 2.) küldendők.

Kormos Alfréd munkáiból az „Igaz­
gatósági és a felügyelő-bizottsági tagok 
jogai“ czimüek román nyelven is megje­
lentek, Popp Konstantin, az Albina fő­
tisztviselőjének fordításában : az „Ellen­
őrzés a pénzintézetekben“ czimü, már 
kész, de sajtó alá még nem rendezett mű­
vét most ülteti át német nyelvre, Frank 
István hazánkfia, berlini tanár és román 
nyelvre dr. Vecerdea Miklós ügyvéd, az 
Albina igazgatója.

Közgazdaság.

vágóhidra ötvenezer emberét, amelylyel 
Porlh-Artur felmentésére küldték. És az 
a szerencsétlen Rozsdestvenszky. Itt van 
Grippenberg, aki önállóan egy mozdula­
tot sem mert tenni a hadtestével. Itt van 
Linevics, Kuropatkin utóda, akit a japá­
nok czudarul bekerítettek már s össze is 
morzsolták volna, ha közbe nem jő a 
béke. Hasztalan keresünk az orosz vezé­
rek közül egy embert is, aki hadvezér! 
talentumával vagy egyéniségével hatni 
tudna. Tartalmatlan, sivár, a korruptio és 
protekció lajtorjáján felkapaszkodott em­
berek valamennyien. Hát még a sereg 1 
Lelkesedés és katonai képzettség nélkül 
való tartalékosok, akikben véghetetlen ke­
serűség lakozik, amiért háztüzhelyiikről a 
mészárszékre vitték őket. Az árva katona 
nem harczol a hazájáért, liánom a ez ár­
ért. A czár pedig mostoha atyja az ő né­
pének. Az orosz katona tudta, hogy ha 
győz, ezzel a kizsákmányoló, jogtipró 
autokrácziát növeli csak nagygyá ; az uj- 
jonnan hódított területekre az orosz nép 
fiait húrozolják erőszakkal s az orosz

népszabadság elitéit liarczosaival népesí­
tette be az uj gyarmatokat. A győzelem­
ből semmi dicsőség, semmi haszon, csak 
nagyobb elnyomatás és teher háramlanék 
az orosz nép fiaira? Minek, kinek, győz­
ni tehát ? Honnan merítsen az orosz ka­
tona erélyt és lelkesedést a hadviselés 
borzalmas forradalmai közepette ? Éhesen, 
piszkosan rongyosan mórt vérezzon el a 
czárért és a főpapságért ? Mint a harami­
ákat úgy hajtották őket a japán ágyútüz 
elébe és ahol hnrczolt az orosz katona, 
ott tisztán csak a helyzet által rákény- 
szeritutt veszedelemből tette azt.

A több mint félmilliónyi vert sereg 
hazafelé takarodik most. És jaj az autok- 
rácziának, ha ez iszonytató tábor hazake­
rülvén, öntudatra ébred és az orosz nép 
megrontói ellen lordul 1 11a újra háborút 
kezd lelkesedéssel és gyűlölettel teli há­
borút a belső ellenség ellen ! . . .

Nagyon lehet, hogy igaza van azok­
nak, akik az elveszített háborúból az orosz 
szabadság véres győzelmét jósolják.

Karikás.

A „Hermes“ Magyar Általános Váltóiizlet 
Részvénytársaság, Budapest, heti jelentése 

a tözsdeforgalomról és a pénzpiaczról,
Budapest, 1905. szeptember 7.

A várakozás, melyet a portsmouthi 
béke létrejöttével a külföldi tőzsdék han­
gulatának megjavulásához és megszilárdu­
lásához fűztek, valóra vált, és csaknem 
valamennyi számottevő külföldi tőzsdén 
árfolyamemelkedések állottak be, ámbár 
egy nagy hausse-mozgalmat az intematio- 
nális pónzpiacz feszültsége nem engedett 
létre jönni.

Ámbár a külföldi tőzsdék hatása ál­
hitt és nagyobb bécsi arbitrage vételekre 
a budapesti tőzsde az elmúlt hét elején 
szilárd volt, a politikai helyzetben beálott 
reménytelenség az árfolyamok visszaesését 
eredményezte, és csak egyes papírok tűn 
lelnek fel lényegesebb emelkedést. Ezek 
közül megemlitendők elsősorban a dél 
vasút részvények, melyek múlt heti árfo-i 
lyamukkal szemben K. 9.-emelkedéssel zá­
rultak. Bécsi mértékadó körökben a rész­
vények további emelkedést jósolnak, mivel 
e válallat pénzügyi szanálása álitólag 
útban van, és az ujjonnan megnyílt 
Bécs triesti államvasuti vonal pedig, mely­
nek concurrentiájától féltek, a Triestbo 
menő forgalomnak csak igen csekély ré­
szét fogja magához ragadni.

A helyi értékek piaczán nagy emel­
kedés volt Dräsche részvényekben, és a 
nagymérvű építkezések folytán a tégla ipar­
ban beállott kedvező conjunktura által e 
papírnak további emelkedése valószínűnek 
látszik.

A pónzpiacz helyzete nálunk, a po­
litikai viszonyok miatt pangó vállalkozási 
kedv következtében valamivel meggyön­
gült, és a magánkamatláb 3 egynegyed OjO 
körül mozog. Becsben a pénz egy csekély­
séggel drágább, inig a külföldön főleg 
Német és Angolországban a pénz annyira 
megdrágult, hogy a hivatalos kamatláb 
felemelése a legközelebbi időre várható.

A lefolyt hét legnevezetesebb árfo­
lyamváltozásai a következők voltait:

4 százalékos magyar korona­
aug. 30. szopt. 7,

járadék 90.65 97.—
magy. Ilitől rúszv. 785.25 785.25
Uimamurányi vasmű rúszv. 559.25 559.—

\ leszámítoló bank rúszv. 475.— 477.—
1 magy. jelzálog hitelbank rúszv.
1

507,— 513,—
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Barcs és Vidéke szeptember 10.

I

Megbízható és szorgalmas

ügynökök
olyan vidékről, ahol a szőlő 
megterem és szőlőm íveléssel 
foglalkoznak és ahol a filo- 
xora pusztításait már megkez­
dette vagy pedig ahol szőlő- 
ültetéssel foglalkoznak: szép, 
állandó és biztos mellék kere­
setre tehetnek szert, ha ezi- 

miiket közük
HEGYI LAJOSSAL

Budapest, Király-utcza 13. I.

VASÚTI MENET KEN I).
Érvényes 1905. junius l étől,

Barcsra érkezik:

Makulatur papiros

kapható

a kiadóhivatalban.

Pécsről . . délelőtt 10 óra 58 ]perc.
délután 5 „ 8
este 9 „ 14

Kanizsáról délelőtt 7 „ 11
délután 5 „ 15
este 8 „ 12

Pakráczról délelőtt 10 „ 53
este 8 „ 05

”Somogy-Szobbről délben 12 „ 30
n este 7 „ 20 »

Barcsról indul:
Pécsre . reggel 7 óra 26 perc.

délután 1 „ 20
délután 5 „ 30

Kanizsára • reggel 3 „ 30
« délelőtt 8 „ 40
r> délelőtt 11 M 10
n este 9 „ 50

Pakráczra délelőtt 7 „ 35
délután 5 „ 30

Somogy-Szobbra reggel 3 „ 40
» délután 1 „ 30

A Szlatina felé közlekedő motorvonat indul
reggel 2 óra 30 perekor

délelőtt 11 „ 50
érkezik reggel 8 „ 30

este 9 „ 20 n

ÁBELEMKOR LEGJOBB TETŐFEDÉSI ANYAGAI

mÄGYARORSZAGI KÖZPONT:

ETERNIT MŰVEK HATÍCHEK LAJOS
'BUDAPEST VUMOBASST-ÚT 33.

Alulírott agyag-kályha és edény készítők a 
n, é, közönség szíves figyelmébe ajánljuk Bar­
cson, a Tarnóczai-utcza 18. sz, alatti 
üzletünket, hol minden, a szakmánkba vágó s 
általunk készített tárgyak, u. m,: agyag-kály­
hák többféle sziliben, házdiszitmények 
különböző alakban, valamint görbe csere­
pek kétféle minőségben, továbbá kerti vázák 
és virágállványok, ravátli díszítmé­
nyek, cserépedények s több e féle tár­
gyak állandóan és jutányos áron kaphatók.
Kályha állításokat és javításokat jutányos áron elfogadunk. 

A II. é. közönség szives pártfogását kérik

Lovrencsics Ferenci és Petrétei József
4-5. agyag-kályha és edény készítők,

i?

POLITIKAI NAPILAP.

Fö zerkesztö : Dl*. VÁZSONYÍ VILMOS, országgyűlési képviselő
Megjelenik mindennap reggel legalább 16 oldalon,

Egyes száma 2 krajczár (4 fillér).
A POLGAR a legolcsóbb, igazi radikális, szókimondó, író 

dnlmi színvonalon álló és tartalmas újság, mely
teljes kimerítő krónikáját adja a napnak.

A POLGÁR politikai czikkeit dr. Vázsonyi Vilmos, ifj, Ab- 
lányi Kornél, Benedek Jáuosstb. Írják.

A POLGÁR tárczarovatában elsőrangú hazai és külföldi el­
beszélőink novelláit találja az olvasó.

A POLGÁR tartalma élénk és tarka. Hírei és tudósítás 
megbízhatók és kimeritőek.

A POLGÁR fölöslegessé teszi minden más lap olvasását.

Ily gazdag és élénk tartalma mellett is
A POLGÁR egyes száma 2 krajczár.
Kapható mindenütt, az utczán is és az összes iíjságclárusitó helyeken,

Előfizetési árak :
Egy évre 16 kor. Negyed évre 4 kor.
Fél évre 8 „ Egy hónapra 1 kor. 4 f.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, VI. Eötvős-u. 3.
a barcsi köujrvayowdaran. —•


